

# 如何分辨木瓜兩性株和母性株？

**問** 近來我想在新店地區從事木瓜種植，但諸多問題須請益於貴社，請予以指導。

一、木瓜種苗（兩性株）何處可購得？若購買種子自行培育，所培育之種苗如何分辨兩性株和母性株？

二、種苗定植時，其行距和株距多少較為恰當。

三、如何做好施肥及病蟲害防治。

四、如何提高木瓜甜度。

五、農藥中開根素、海藻精、細胞分裂素及硼何處可購得。其價格如何？

（台北縣新店市林明德）

**答** 茲簡覆所詢木瓜問題如下：

一、木瓜種子或苗一般兩性株佔 $\frac{1}{2}$ 或 $\frac{2}{3}$ ，只有組織培養扦插才會有100%兩性株。木瓜種子鳳山熱帶園藝試驗所有售，組織扦插苗嘉義太保市嘉華育苗場及嘉

義市于林種苗場有售。木瓜苗期無法分辨兩性株和雌株須待蕾（花）期才能分辨。

二、木瓜是植行距為2.5公尺，株距為1.5~2.0公尺。

三、木瓜施肥及病蟲害防治請逕問鳳山熱帶園藝試驗所。

四、欲提高木瓜甜度宜多施磷、鉀肥及有機肥，並選高溫、排水良好之沙質地栽植。

五、若種植地為沙石地，為防果實因缺硼而流乳並產生果面凹凸不平（俗稱起雷）而失去商品價值，結果期每分地須施硼砂2~3公斤，每2~3個月施一次是有必要，其他像開根素、海藻精、細胞分裂素等不一定非用不可，其可向化工原料行洽購。

（鳳山園藝試驗所王德男）

53

民國84

4月16日

## 農村臉譜

### 農會財源雖不好，還是努力替農友解決問題

去（83）年虱目魚價錢不好時，使養殖戶愁眉苦臉，而農會雖然財源不好，卻已盡可能的努力幫忙解決問題。在北門鄉農會擔任專員的陳堅政先生說，農會幫忙解決問題的方法是促銷生鮮產品、委託加工成罐頭，或虱目魚乾、虱目魚捲、虱目漁丸……等等」，陳專員和其他同事常常代表農會帶著這些產品到處參加各種農特產品展售，他們相信由農會出面先替養殖戶解決一些問題，那也等於幫政府一些忙了。

文圖/蘇軒

